

# 南向政策—台灣農業的新契機

## 嘉義縣新港鄉中庄蔬菜經營產銷班南越商機考察紀行

嘉義縣政府新聞股/李清雄

台灣在國人40多年來胼手胝足努力奮鬥後，造就了舉世欽羨的「經濟奇蹟」；台灣是富了，但卻也付出了相當的代價。由於海島型的出口導向，爲了賺取外匯不惜過度的開發與生態環境的忽略，而使得台灣農業的生產環境逐漸惡化，其中尤以水土流失、土壤酸化、耕地不足以及工資高昂等方面最爲嚴重，目前台灣農業的生產成本已遠高於開發中國家，但科技化與機械化程度卻又不如歐美日先進，因此台灣農業已面臨大危機。如何調適與因應

乃成爲農政人員與經營者，一項極爲嚴肅的課題。

### 尋求國外合作，再創農業第二春

爲了突破困境並啓台灣農業的第二春，近年來透過農業部門與專家學者的研討分析，咸認目前台灣農業之所以衰敝，除了上述生產環境惡化及貿易自由化國外產品競爭之威脅外，政府農業政策亦有商榷之必要（40多年來政府對於農業之發展，遠不如對工商企業之刻意扶植）。因而政



嘉義縣新港鄉中庄蔬菜共同經營班南越商機考察團在湄公河下游之下六省地區考察蔬菜栽培生長情形



嘉義縣新港鄉中庄蔬菜共同經營班南越商機考察團與當地藥農討論蔬菜栽培管理方法



台灣林同農業發展公司在南越下六省之契作農場所栽培出來的黃秋葵枝葉繁茂果實壯碩



台灣林同農業發展公司董事長許國雄教導當地契作農民正確的採種方法



台灣林同農業發展公司在南越下六省之製作農場所栽培出來的條豆，長達一公尺

因而嘉義縣新港鄉中庄蔬菜共同經營產銷班為順應時機，乃於今年2月間在班長許國雄的率領下，組成6人國外商機考察團，前往南越實地了解當地農業狀況、商機活動、及社會民情等資訊，以作為日後投資之參考。

該考察團在經過8天實際深入的考察，行程遍及南越胡志明市、西寧省及湄公河下游之下六省，每到一地即深入農村與當地農民就氣候、土壤、地理環境與農作特色等方面，彼此交換意見後，深為當地之肥沃土質與絕佳氣候所吸引，部份團員當場決定將再作數次之接洽與評估，投資蔬菜種苗（採收菜籽）之生意，而這將是嘉義地區菜農為突破經營困境，所作國外有計畫投資之先驅。

府農政部門近年來除積極致力輔導農業經營者朝多元化發展外，特提出農業南向政策以尋求國外合作，藉此提昇台灣農業的經營層次與競爭能力。

以傑出的經營理念及實幹吃苦的精神為本

據新港鄉中庄蔬菜產銷班許國雄班長 →

# 當 老天爺

沒空時.....

您能在台灣尾的水星找到“水”的最佳方案，省工、高品質、增產、加熱、降溫、節水、肥灌、安全、技術領先的灌溉、噴霧、過濾、閘、-----。

台灣有超過一百多家的噴頭工廠，沒有一家能供應您完整的灌溉“系統”。只有水星辦得到！



**水星有限公司**

地址：屏東縣恆春鎮北門路110巷4號

電話：(08)889-8880 傳真：(08)889-4664

→ 表示：為因應台灣加入世界貿易組織（WTO）後，外國農產品大舉扣關之衝擊，台灣農業不能再墨守成規坐以待斃，而必須向走向國際尋求合作，以台灣卓越之農技與雄厚的資金，結合開發中國家豐富的土地資源及廉價的勞工，作企業式的經營，如此方能打進國際市場，與先進國家之農產一爭長短。

許國雄說：南越位處熱帶地區四季皆夏（分乾、雨二季），而湄公河下游兩岸土壤肥沃，極適合蔬菜之栽培採種，加以越民深受中國文化之薰陶，飲食作息與生活習慣均與華人無異，頗容易溝通與相處，是國人前往投資之極佳地區。

嘉義縣新港鄉中庄蔬菜經營產銷班班長許國雄，早年係以蔬菜網室栽培起家，由於傑出的經營理念與吃苦耐勞的實幹精神，新港中庄網室栽培之菜成為全省各大

賣場之寵兒，因此不但為共同經營班之菜農帶來極為豐厚的利潤外，並屢獲農政單位之表揚。而許國雄本人更於民國83年間獲選為國際同濟會十大傑出農民之殊榮。如今許班長豐富的栽培管理經驗，仍不時被農林廳聘為蔬菜栽培產銷訓練課程之講師。

而許班長早在4年前即已獨資在南越投資蔬菜種苗生意（生產蔬菜種苗運回國內銷售）。目前其農場遍及南越西寧與下六省的同奈、前江、龍安安江、永隆及明海等十餘處，承租或契作面積達數百公頃。在經過這三、四年之積極經營，目前已接近利潤回收的階段。

許班長係以「台灣林同農業發展公司」在南越投資經營蔬菜採種生意，目前該公司所開發的菜籽計有莧菜、空心菜、黃秋葵、玉米、條豆、四季豆及九層塔等。 ☞

# 山防風 (青草飲料)

## (青草)

山防風含有高量的「**鍺**」元素

根據中藥大辭典記載，山防風；本名：漏蘆；又：野蘭；性寒無毒，功能：消毒，排膿殺蟲要藥，清熱解毒，消腫，通筋脈。

據民國74年，新竹工業研究院的報告指出：「山防風」是一種優良消炎和免疫增強性的藥物，它的活性物質經過化驗後，確實含有嘧吩生物群化合物，從抗水腫動物體內試驗結果顯示，所有合成的雙嘧吩衍生物均具有明顯的活性。



山防風栽植實景

※時間短·利潤高·歡迎農友栽種·保證收購※



王聰銀先生對山防風有一股喜愛的情懷

(山防風栽培中心)

正值栽種時期，歡迎農會及農民們多加惠顧，可逕洽王先生連絡。

## 茂生青草店

台北縣中和市新生街27號  
電話：32341769-32341287